
81ISSN 2618–0529 (Print)

SCIENTIFIC NOTES OF JUNIOR ACADEMY OF SCIENCES OF UKRAINE 3 (28) 2023 

Постановка проблеми. Глобальні зміни, що 
відбулися останнім часом в інформаційній, соці-
альній, культурній, економічній та інших галузях 
народного господарства, вимагають негайних 
якісних змін у навчально-виховній діяльності 
закладів загальної середньої освіти України. 
 Показником якості освіти сучасного учня шко-
ли, ліцею чи гімназії є високий рівень сформо-
ваності його комунікативної компетентності — 
здатності й готовності здійснювати ефективну 

комунікацію на основі здобутих знань, умінь 
і навичок, а також із використанням сформова-
них індивідуальних якостей, з-поміж яких важ-
ливе місце відводиться емоційно-вольовим.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема формування комунікативної ком-
петентності особистості, і зокрема розвитку 
її емоційно-вольових якостей як важливого 
компонента зазначеної компетентності, є акту-
альною в працях багатьох науковців, серед 
яких: О. Винославська, І. Войціх, Т. Ковалькова, 
М. Малигіна, О. Пометун, І. Попович, Л.  Сєрова, 
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СФОРМОВАНІСТЬ ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВИХ  
ЯКОСТЕЙ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ ЯК ПОКАЗНИК  

ЇЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ

Анотація. У статті розглянуто комунікативну компетентність як інтегровану якість учнів закладів за-
гальної середньої освіти. Надано визначення поняття «комунікативна компетентність», у якому увагу 
акцентовано на важливості емоційно-вольової сфери учня, що визначає його здатність успішно здійснюва-
ти комунікативну взаємодію в соціумі. Зазначено, що питання сформованості емоційно-вольових якостей 
учнівської молоді залишається актуальним і донині й потребує постійної уваги та всебічного дослідження. 
Увагу зосереджено на теоретичному осмисленні емоційних якостей характеру учня, що пов’язано із силою 
почуттів, які супроводжують його активність, спрямовану на задоволення власних потреб, і залежать від 
інтенсивності й характеру відповідних переживань, а також на вольових рисах характеру, що визначають 
енергійність, з якою молода людина прагне досягти своїх цілей у спілкуванні та керує своїми психічними 
процесами і станами. Для діагностики сформованості емоційно-вольових якостей учнів було запропонова-
но й реалізовано тестову методику «Ставлення до критики»; враховано, що формування комунікативної 
компетентності учнів закладів середньої освіти, у тому числі розвиток їхніх емоційно-вольових якостей, 
можливе за умови комунікативного спрямування навчальних дисциплін, використання дидактичних ігор, 
інтерактивних неігрових методів навчання, організації освітнього процесу на основі суб’єкт-суб’єктної 
комунікативної взаємодії педагога й вихованця, сприяння участі вихованців шкіл у позааудиторній роботі, 
зокрема в діяльності шкільного самоврядування, залучення до науково-дослідної роботи, участі в наукових 
гуртках, читацьких конференціях, дискусійних клубах, круглих столах, диспутах, творчих студіях тощо. 
Описано результати тестування та усного опитування молоді, проаналізовано якісні показники позитив-
них зрушень щодо рівнів сформованості її емоційно-вольової сфери.

Ключові слова: комунікативна компетентність, емоційно-вольові якості, учнівська молодь, інтерактивне 
навчання, позааудиторна робота, діагностика.
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Т.  Соценко, Н. Ткачова, І. Трухін та ін. А втім, 
попри велику кількість розвідок із зазначеної 
проб лематики в психолого-педагогічній на-
уковій літературі, питання сформованості й по-
дальшого розвитку якостей емоційно-вольової 
сфери учнів закладів загальної середньої освіти 
залишається на часі і потребує постійної уваги, 
глибокого осмислення й усебічного вивчення.

Мета статті — проаналізувати сформованість 
якостей емоційно-вольової сфери учнівської 
молоді (на прикладі учнів Полтавської загально-
освітньої школи I–III ступенів № 4 Полтавської 
міськради Полтавської області) як важливого 
показника її комунікативної компетентності.

Виклад основного матеріалу. Важливим 
показником рівня комунікативної компетент-
ності учнівської молоді (з огляду на специфіку 
сучасної середньої освіти, особливістю якої 
є можливість кожного учня реалізуватися як 
науковець, взявши участь, наприклад, у Все-
українському конкурсі-захисті науково-дослід-
ницьких робіт учнів — членів Малої академії 
наук України або інших конкурсах наукового 
чи мистецького спрямування) є сформованість 
у неї емоційно-вольових індивідуальних яко-
стей, що уможливлює високоефективну міжосо-
бистісну комунікативну взаємодію, зокрема: 
вміння швидко й адекватно зорієнтуватися в си-
туації спілкування (обговоренні, дискусії, де-
батах), ефективно підтримати діалог (полілог), 
послідовно й логічно висловити свої думки, де-
монструючи культуру мовлення, спокійно відре-
агувати на зауваження чи критику, переконати 
опонента у правильності власних міркувань, 
поставити продумані, виважені запитання або 
самому надати розгорнуту обґрунтовану від-
повідь, ненав’язливо вплинути на співрозмов-
ника, схилити його на свій бік тощо.

Емоційні якості характеру особистості пов’я-
зані з тим, наскільки інтенсивно й у який спо-
сіб під час різних видів діяльності (в тому числі 
й комунікативної) вона проявляє власні почут-
тя й переживання задля отримання бажаного 
результату [1, c. 92]. До таких переживань мож-
на віднести корелятивні пари: ентузіазм (захо-
пленість) — емоційна холодність; співчуття (спів-
переживання) — емоційна байдужість; тепла 
приязність — відчуженість; повага — зневага; 
захоплення — заздрість; веселість — гнівливість 
тощо. Приємність у спілкуванні комунікантам за-
безпечує високий рівень позитивної  емоційності, 

що виявляється у цілеспрямованій зацікавле-
ності партнером зі спілкування, бажанні спо-
добатися, налагодити взаємозв’язок; поєдна-
на з адекватною впевненістю у собі позитивно 
виражена емоційність разом зі щирим бажан-
ням вислухати, допомогти, розрадити, пора-
дити уможливлюють глибоке взаєморозуміння 
і сприяють налагодженню тривалих дружніх 
взаємин. Те, наскільки інтенсивно й у якій формі 
особистість демонструє власну емоційну сфе-
ру, значною мірою залежить від того, наскільки 
людина вихована і який рівень культури має. 
Переживання будь-яких станів — чи то пози-
тивних, чи то негативних — завжди  виявляється 
у поєднанні із жестикуляцією, мімічними та пан-
томімічними рухами (невербальними засо-
бами), що потребує формування в учнів шкіл, 
ліцеїв, гімназій витримки й культури їх прояву 
з метою позитивного впливу на їх комунікатив-
ну взаємодію та стосунки в колективі. Удоско-
налюючи комунікативно значимі експресивні 
способи вираження емоцій і почуттів, людина 
разом з тим удосконалює свою здатність сприй-
мати й розуміти думки і переживання співроз-
мовника, виражені ним у різний спосіб, свої 
вміння їх розпізнавати; водночас розвивається 
вміння користуватися емоціями з метою впли-
ву на інших [2, c. 243]. Ця здатність допомагає 
в професійно-комунікативній діяльності фахів-
цям різних галузей народного господарства 
та суспільної діяльності, якими в майбутньому 
стануть нинішні учні закладів загальної серед-
ньої освіти — педагогам і психологам, юри-
стам і менеджерам (професія: людина — лю-
дина), інженерам і шоферам, радіомеханікам 
і машиністам (професія: людина — техніка), 
фахівцям-документознавцям і програмістам, 
економістам і статистам (професія: людина — 
знакова система), ветеринарам, зоотехнікам, 
агрономам (професія: людина — природа) 
тощо. Зрозумівши (на основі цілеспрямовано-
го спостереження) внутрішній емоційний стан 
чи то клієнта, чи то співробітника, чи колеги, чи 
керівника, чи іншого потенційного співрозмов-
ника, такий спеціаліст матиме змогу вплинути 
на нього, привернути його увагу, скерувати по-
ведінку в потрібному напрямі, переконати, схи-
лити на свій бік, умовити тощо задля досягнен-
ня комунікативної мети [3, c. 248].

Вольові риси характеру сучасного учня визна-
чають енергійність, з якою молода  людина 
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 виявляє стійке бажання досягнути поставленої 
комунікативної мети і контролює власні психіч-
ні стани: завзятість, рішучість, самовладання, 
актив ність, незалежність, врівноваженість, 
прин циповість, ініціативність, цілеспрямова-
ність, організованість тощо. Учень, якщо він во-
льова особистість, уміє: гальмувати небажані 
свої стани; перемагати нерішучість, підвищу-
ючи в такий спосіб свою впевненість; зміцню-
вати й відстоювати на демократичних засадах 
власний авторитет у колективі і статус комуніка-
тивно компетентної особистості з метою вибу-
довування ефективних взаємовідносин з викла-
дачами, батьками, однолітками, зокрема 
з  однокласниками, та іншими людьми; демон-
струвати працелюбність, соціальну активність, 
ініціативність, самодостатність, відповідальність, 
контактність, тактовність; модифікувати відповід-
но до ситуації спілкування власну поведінку в ро-
льовому контексті; адекватно сприймати критику, 
поради, вказівки; усвідомлювати та відстоювати 
особисту позицію, почуття власної гідності, честі, 
свободи, рівності тощо. Як зазначає І. Трухін, во-
льові якості особистості характеризують сформо-
ваність її комунікативної компетентності не самі 
по собі, а в поєднанні з іншими, особливо мо-
ральними якостями [4, c. 174]. Людина з високим 
рівнем сформованої моральності й розвинени-
ми вольовими якостями дотримується виключно 
 демократичного стилю комунікативної взаємодії, 
реалізується в колективі як абсолютний лідер, 
помічник та порадник.

Варто зауважити, що емоційно-вольова сфе-
ра особистості тісно взаємопов’язана з когнітив-
ною сферою. З одного боку, емоції та воля лю-
дини формуються на основі і з урахуванням 
мислення, а з іншого, емоційно-вольові якості 
уможливлюють пізнання певних процесів, явищ 
об’єктивної дійсності, сприяють зміні ходу мис-
лення, стимулюють його розвиток, розширюють, 
поглиблюють, урізноманітнюють, вдосконалю-
ють тощо. Тому людину, яка вміє усвідомлено 
керувати власними емоціями та вольовою сфе-
рою, можна охарактеризувати як комунікативно 
компетентну особистість. З метою формування 
таких умінь на заняттях у закладах загальної 
 середньої освіти доцільно, зокрема, організову-
вати різноманітні дискусії.

Дискусія — це інтерактивна взаємодія, аналі-
тичний діалог на визначену тему, всебічне роз-
криття якої передбачає наявність кількох точок 

зору, що потребують детального обговорення. 
Участь учнів у дискусіях сприяє формуванню 
в них комунікативної компетентності, розвит-
ку самостійного мислення, рефлексивних здіб-
ностей, навичок спілкування (уміння слухати, 
говорити, навертати на іншу думку, умовляти, 
схиляти на свій бік, відстоювати власні переко-
нання з аргументованим аналізуванням, комен-
товано оцінювати як свої, так і чужі судження, 
міркування, умовиводи, висновки тощо) [5, 
c. 34]. Насамперед педагог має скласти план 
дискусії, ознайомити учнів із ним, щоби підго-
тувати їх до якісного, пізнавального й цікавого 
обміну думками. Задля дотримання темати-
ки  дискусії (унеможливлення відхилення від 
пропонованої теми) ним також мають бути 
заздалегідь дібрані тематично спрямовані за-
питання. У підготовці дискусії важливо застосо-
вувати інформаційні технології, інтернет, муль-
тимедійний зв’язок, систему доступу до банків 
інформації тощо. Вчитель має коригувати 
пере біг спільної діяльності з учнями, надихати 
їх на ефективну взаємодію, передбачати такі 
запитання, які зумовлюють зіткнення думок, по-
шук аргументів, поглиблений аналіз проблеми, 
наприклад: «Чому вами зроблено саме такий 
висновок? Поясніть хід ваших міркувань», «Яки-
ми аргументами ви оперуєте на підтверджен-
ня ваших думок?» та ін. Обговорення у формі 
дискусії має завершитися в такий спосіб, щоб 
наявні розбіжності у міркуваннях її учасників 
були збережені. Водночас учні мають залиши-
тися партнерами, мета яких — різнопланово об-
мінятися думками, колективно проаналізувати 
проблемні аспекти визначеної теми, визначити 
їхню істинність / хибність, сформувати спільну 
думку в активній колективній взаємодії.

Застосування обговорень у форматі дискусії 
допомагає формуванню в учнівської молоді 
вмінь і навичок вільно орієнтуватися в різно-
манітних видах інформації, сприяє вироблен-
ню тактики конструктивної побудови взаємин 
у міжособистісній комунікації, під час колектив-
ної (групової) діяльності.

Так, скажімо, комунікативну взаємодію 
будь-якого колективу (в тому числі й учнівсь-
кого) неможливо розглядати без урахування 
такого поширеного явища, як критика. Дехто 
її сприймає як позитивну даність і тому в тако-
го учня з часом формуються позитивні риси ха-
рактеру: порядність, розважливість,  пильність, 
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відповідальність, уважність, смиренність, прав-
дивість, відвертість, сумлінність, практичність, 
працьовитість; хтось толерує її (мириться з нею), 
хоча в душі не погоджується із заувагами чи пре-
тензіями на свою адресу, ображається, бенте-
житься, виправдовується, відчуває дратівливість 
і прагне помститися «кривднику» за слушної 
нагоди; але є й такі, хто активно протестує про-
ти будь-якої критики (навіть конструктивної), 
не стримує своїх емоцій, може втрачати відчуття 
міри, допускати грубощі, різкі висловлювання, 
відкриту агресію.

Треба визнати, що нерідко критика буває 
деструктивною (руйнівною) й обумовлюється 
 багатьма факторами, як-от: наявність в опо-
нентів певних стереотипів, установок, оцінок, 
поглядів, переконань; прагнення зробити пе-
редчасні висновки, не отримавши вичерпної 
та достовірної інформації; перенесення вра-
ження від якоїсь однієї характеристики людини 
на всю її постать; віднаходження в людині тих 
якостей (за аналогією із собою), які їй не прита-
манні; небажання визнати переваги (перемоги) 
іншої людини (банальна заздрість) та ін.

З метою аналізу емоційно-вольових харак-
теристик особистості (на основі чого планується 
робити висновки щодо ставлення учнів до кри-
тики), було використано тестову методику «Став-
лення до критики» [6, c. 75]. Вона об’єднувала 
16 запитань, із-поміж яких, наприклад, такі: 
Як ви гадаєте, чи справді критика є універ-
сальним методом усунення недоліків, які ви 
спостерігаєте у деяких однокласників? Яким 
є ваше ставлення до привселюдної критики? 
Як ви сприймаєте таке явище, як самокрити-
ка? Якщо вам необхідно покритикувати іншу 
людину, то чи намагаєтеся ви робити це ко-
ректно, тактовно, без образ? Чи пропонуєте 
ви під час критики якусь ідею, щоб виправити 
несприятливу ситуацію, чи просто вказуєте 
людині на видимі недоречності і не намагає-
теся допомогти? Як ви самі реагуєте на кри-
тику щодо вас? Яку поведінку ви обираєте, 
відповідаючи на критичні зауваження? Чи ви-
никає у вас відчуття ворожості стосовно тієї 
людини, яка вас розкритикувала? У який спосіб 
ви вибудовуєте взаємодію з тими, хто дозво-
ляє собі критику стосовно вас? Яке ваше став-
лення до самокритичних людей? та ін.

Групи відповідей були такі: 1) відповідь-пого-
дження (так, погоджуюсь із тим, що  критика — 

це невід’ємний складник діяльності будь-якого 
колективу; так, критикувати варто; так, 
критикуючи іншого, необхідно пропонувати 
вихід із ситуації та ін.); 2) відповідь-спростуван-
ня чи незгода (ні, я переконаний у тому, що кри-
тика ускладнює взаємини; ні, себе критикува-
ти не можна, обов’язково знайдеться людина, 
яка зробить це краще за мене, та ін.); 3) умовна 
відповідь (критика можлива за умови, якщо 
її значення не перебільшується; критикую ін-
шого за умови можливості передбачити його 
реакцію на мою критику та ін.). Серед них учень 
обирав одну. Крім того, було виокремлено рівні 
ставлення до критики: рівень схвального став-
лення (СхС), що відповідає високому рівню роз-
витку емоційно-вольових характеристик особис-
тості (кількість балів коливається в межах від 
36 до 46); рівень толерантного ставлення (ТлС), 
що визначаємо як середній рівень розвитку 
емоційно-вольових характеристик особис-
тості (кількість балів коливається в межах від 
21 до 35); рівень нетерпимого ставлення (НтС), 
що є низьким рівнем розвитку емоційно-вольо-
вих характеристик особистості (кількість балів 
коливається в межах від 10 до 20). Щоб визначи-
ти кількість балів, набраних учнем за відповіді, 
використовували відповідну шкалу оцінювання, 
представлену в методиці.

Вивчення рівня розвитку емоційно-вольових 
характеристик з урахуванням тестової методи-
ки «Ставлення до критики» [6, c. 75] проводили 
серед учнів Полтавської загальноосвітньої шко-
ли I–III ступенів № 4 на початку й наприкінці фор-
мувального експерименту. Учнів було розподілено 
на дві групи — експериментальну (60 осіб) і кон-
трольну (62 особи). Для контрольної групи (КГ) 
освітній процес провадився традиційно, форму-
вання комунікативної компетентності в розрізі 
розвитку емоційно-вольової сфери не реалізо-
вували. Освітній процес в експериментальній 
групі (ЕГ) проходив з урахуванням розвитку емо-
ційно-вольової сфери учнівської молоді і перед-
бачав засвоєння відповідних знань у процесі 
вивчення комунікативно спрямованих навчаль-
них дисциплін із застосуванням інтерактивних 
ігрових методів, наприклад: дидактичних ігор [7, 
c. 58] та інтерактивних неігрових методів (кейс-
стаді, брейнстормінг, ток-шоу, круглий стіл, 
портфоліо тощо), організації навчання на основі 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії педагога й учнів, що 
сприяло формуванню в останніх комунікативної 
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компетентності, розвитку в них емоційно-вольо-
вих якостей [8, c. 141].

Особливе значення для досягнення висо-
кого рівня сформованості емоційно-вольових 
характеристик у школярів надавалося само-
стійній позааудиторній роботі: 1) участі в діяль-
ності шкільного самоврядування (обговорення 
проблем ефективного навчання, корисного 
дозвілля, захисту прав та інтересів учнів, участі 
в управлінні класом, школою тощо), яка харак-
теризується дитячою активністю й самостійні-
стю; 2) залученню учнів до різних форм та видів 
поза аудиторної навчально-виховної роботи (на-
уково-дослідна робота, наукові гуртки, читацькі 
конференції, радіодиктант національної єдно-
сті, дискусійні клуби, спік-клаб, КВК-змаган-
ня, зустрічі з непере січними особистостями, 
шкільні свята, тематичні виставки наукових чи 
творчих робіт, книжкових новинок, саморобок, 
шкільний театр, екскурсії та ін.). Участь школярів 
у такій роботі забезпечує формування й по-
дальший розвиток емоційно-вольових якостей, 
зокре ма готовності систематично, наполегливо 
працювати задля досягнення цілі, виявляти іні-
ціативу, рішучість, самостійність, самовладан-
ня, витримку, дисциплінованість, перемагати 
невпевненість, боязкість, не ображатися, а од-
разу з’ясовувати стосунки за допомогою вер-
бальних засобів; критично ставитися до себе 
і своїх друзів, працювати в команді на резуль-
тат, відповідально виконувати свої обов’язки 
тощо. Варто зазначити, що учням ЕГ не повідом-
ляли про проведення експерименту, педагоги 
не акцен тували увагу, над розвитком яких саме 
емоційно-вольових рис проводиться робота. Для 
зазначених учнів створювалися оптимальні умо-
ви щодо можливості їхньої соціалізації, самоста-
новлення, саморозвитку, самовдосконалення, 
самореалізації, за яких можливе вироблення 
необхідних емоційно-вольових характеристик.

За підсумками опитування висновуємо, що 
високий рівень (СхС) мали 23% учнів ЕГ до екс-
перименту і 42% учнів після нього; середній 
рівень (ТлС) — 27% учнів до експерименту і 52% 
після; низький рівень (НтС) — 50% учнів до екс-
перименту і 6% після нього. У КГ ці показники 
становили до експерименту 24%, 25% і 45%, 
а після експерименту — відповідно 33%, 35% 
і 32% (табл. 1).

Проведений аналіз результатів розвитку 
 морально-вольових якостей школярів засвідчив 
в ЕГ приріст високого рівня (на 19%) і середньо-
го рівня (на 25%) та суттєве зменшення відсотка 
низького рівня (на 44%). У КГ приріст високого 
та середнього рівнів був однаковим — по 9%, 
а зменшення відсотка низького рівня становило 
лише 13% (рис. 1).

Отже, різниця між показником приросту 
сформованості морально-вольових якостей 
за високим рівнем в ЕГ порівняно з таким са-
мим показником у КГ становить 10% (19% — 
9%), тобто в ЕГ показник вищий на 10%; за се-
реднім рівнем — 16% (25% — 9%), тобто в ЕГ 
показник кращий на 16%; за низьким рівнем — 
31% (44% — 13%), тобто кількість учнів ЕГ, у яких 
після експерименту рівень ставлення до крити-
ки залишився низьким, на 31% менша, ніж у КГ, 
що також є показником кращого результату в ЕГ.

Отримані дані формувального експери-
менту щодо визначення рівнів сформованості 
емоційно-вольових характеристик школярів за-
свідчили, що багато учнів ЕГ усвідомили й пере-
осмислили своє ставлення до критики. Збіль-
шилася кількість тих, хто схвально сприймає 
критику на свою адресу, врівноважено, з розу-
мінням і без негативу реагує на неї, визнаючи 
недоліки. Ось декілька висловлювань учнів 
на підтвердження таких узагальнень: «Колись 
я надто не любила, якщо вчителі, батьки, 
а особливо друзі, робили мені зауваження 

Таблиця 1
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 стосовно навчання, зовнішнього вигляду, 
того, як я проводжу вільний час, яку музику 
обираю, щоб послухати, тощо. Мене це обра-
жало. Я вважала, що до мене прискіпуються, 
і тому часто захищалася шляхом виправдову-
вань чи, навпаки, нападок. Це, звісно, призводи-
ло до погіршення стосунків, навіть до їх розри-
ву. Сьогодні я вже не реагую аж надто емоційно, 
скоріше, дослухаюся до думок інших, намагаюся 
подивитися на себе їхніми очима, і часто вияв-
ляється, що сторонні люди мають рацію щодо 
мене» (Олена, 10 клас); «Чесно сказати, мені 
не подобається, якщо в розмові люди зі мною 
не погоджуються, але, якщо раніше я говорив 
про це прямо в очі, то зараз я стримую себе, бо 
розумію, що кожна людина, як, власне, і я сам, 
має право на свою думку і на те, щоб висловити 
її і бути почутим» (Олексій, 11 клас); «Я в прин-
ципі не вважаю критику поганим явищем, але 
відчуваю незручність і дискомфорт, коли чую 
її на свою адресу. Водночас я розумію, що сказане 
може допомогти змінитися, якщо правильно 
інтерпретувати почуте і не ображатися, а ще 
й подякувати тому, хто ризикнув вказати мені 
на мої ж недоліки» (Катерина, 11 клас).

Висновки. Отже, сформованість емоційно- 
вольових якостей учнів закладів загальної се-
редньої освіти є визначальним чинником набут-
тя ними комунікативної компетентності. Роз виток 
цих якостей в учнів має стати одним із головних 
завдань професійної діяльності учителів шкіл, 
адже сприятиме належному й адекватному 
їх спілкуванню та ефективному регулюванню 
спільної діяльності [9, c. 9]. Саме розвиненість 
емоційно-вольової сфери учня визначає його кон-
тактність (здатність встановлювати соціальні 
контакти), адаптаційність (обумовленість по-
ведінки учня в міжособистісному  спілкуванні 

та в колективі), стресостійкість (взаємо-
обумовленість та взаємозалежність інтелек-
туальної, вольової, емоційної стабільності 
до зовнішніх викликів) [10, c. 244]. Від сучасної 
людини часто очікують миттєвих рішень, коли 
в умовах браку часу й необхідної інформації 
діяти доводиться швидко, спрямовуючи усі мо-
ральні та фізичні зусилля на отримання пози-
тивного результату. Не виявляти в таких умовах 
надмірної емоційності, зберігати ясність ду-
мок, логічність мислення можуть не всі. Здат-
ність протистояти стресовим ситуаціям можна 
розвинути завдяки постійним тренуванням 
і набуттю звички щоденно напружено і творчо 
працювати.

Ефективне формування емоційно-вольо-
вих якостей учнів закладів загальної середньої 
освіти можливе за умови використання інтер-
активних методів, які дають учителеві змогу 
моделювати різні соціальні ситуації і збагачу-
вати соціальний досвід учнів через включення 
їх у різні навчальні і життєві ситуації, створювати 
умови для розвитку здатності дітей свідомо ви-
будовувати дружні стосунки в класі, визначати 
свою роль в учнівському колективі, зменшува-
ти ймовірність виникнення конфліктів, прагну-
ти до співпраці на основі діалогу, реалізувати 
принцип суб’єкт-суб’єктної взаємодії, співробіт-
ництва, доброзичливого ставлення, переко-
нувати, активно обговорювати, дослухатися 
до думок інших людей, чути їх [11, c. 4]. Саме 
інтерактивне навчання, зокрема активна участь 
у дискусіях, диспутах, дебатах, круглих столах, 
брейнстормінгу, різних ток-шоу, ділових, рольо-
вих, інтелектуальних іграх тощо, сприяє набуттю 
учнями комунікативних навичок [12, c. 121], як-от: 
демонструвати під час спілкування позитивні 
індивідуальні якості; створювати доброзичливу 

Рис. 1. Рівень ставлення до критики
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атмосферу спілкування; адекватно сприймати 
себе під час комунікації, прогнозувати перспек-
тиви персонального зростання тощо. Опану-
вання школярами комунікативних здатностей 
сприяє їхньому становленню як вольових, емо-
ційно незалежних, оптимістично налаштованих 
особистостей, готових долати будь-які життєві 
виклики.

Рівень комунікативної компетентності учня 
значною мірою залежить від його інтелекту-
альних та морально-естетичних якостей, тому 
подальшим напрямом дослідження має стати 
вивчення стану саме їхньої сформованості.
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DEVELOPMENT OF EMOTIONAL AND VOCATIONAL QUALITIES  
OF STUDENT YOUTH AS AN INDICATOR OF ITS COMMUNICATIVE COMPETENCE
Abstract. The article examines communicative competence as an integrated quality of students of secondary edu-
cation institutions. The definition of the concept of “communicative competence” is presented, in which attention is 
focused on the importance of the emotional and volitional sphere of the student, which determines his ability to suc-
cessfully carry out communicative interaction in society. It is noted that the question of the formation of emotional 
and volitional qualities of schoolchildren remains relevant even today and requires constant attention and compre-
hensive research. Attention is focused on the theoretical understanding of the emotional qualities of the student’s 
character, which is related to the strength of feelings that accompany his activity aimed at satisfying his own needs, 
and depend on the intensity and nature of the corresponding experiences, as well as on the strong-willed character 
traits that determine energy, with how a young person strives to achieve his goals in communication and manages 
his mental processes and states. In order to diagnose the formation of emotional and volitional qualities of students, 
the test method “Attitude to criticism” was proposed and implemented, taking into account that the formation of 
communicative competence of students of secondary education institutions, including the development of their emo-
tional and volitional qualities, is possible under the condition of communicative orientation of educational disciplines, 
the use of didactic games, interactive non-game learning methods, organization of the educational process based on 
the subject-subject communicative interaction of the teacher and pupil, promotion of participation of school pupils in 
extracurricular work, in particular participation in school self-governance activities, involvement in research work, 
participation in scientific circles, readers’ conferences, discussion clubs, round tables, debates, creative studios, etc. 
The results of testing and an oral survey of young people are described, qualitative indicators of positive changes 
regarding the levels of formation of their emotional and volitional sphere are analyzed.
Keywords: communicative competence, emotional and volitional qualities, student youth, interactive learning, extra-
curricular work, diagnostics.
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